

## ОТЗЫВ

доктора экономических наук, профессора Лаврентьева Валентина Александровича на автореферат диссертации Одиноковой Татьяны Дмитриевны на тему «Развитие страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода: теория и методология», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 - Финансы

Страховщики жизни как важный элемент финансовой системы сталкиваются сегодня с новыми вызовами, в том числе с конкуренцией со стороны других участников финансового рынка, что объективно способствует изменению страховой отрасли, освоению новых пространств и технологий. В такой ситуации страховщики жизни вынуждены искать возможности для сотрудничества со структурами разного профиля и разрабатывать новые страховые продукты. В качестве главных игроков, с которыми у страховщиков жизни заключены договора сотрудничества, выступают коммерческие банки. Доля страхования жизни, реализованного через банки, в общем объеме взносов, полученных через кредитные организации, составляет более 70 процентов, что ведет к появлению зависимости страховщиков от банковского канала.

В связи с этим, тема диссертационного исследования Т.Д. Одиноковой, посвященная развитию конвергенции частных страховщиков жизни с Пенсионным фондом Российской Федерации, предопределена необходимостью поиска новых эффективных каналов продаж. При этом Автор обоснованно уделил внимание Пенсионному фонду Российской Федерации, на которого ложится основной функционал по обеспечению страховой защиты жизни российских граждан от страховых рисков, обусловленных не только наступлением пенсионного возраста, но и непредвиденностью самой человеческой жизни (риски нетрудоспособности, риски потери кормильца, сиротства и др.). Более того, выводы Счетной палаты и ученых-экономистов



доказывают наличие проблемы эффективности расходования средств Пенсионного фонда Российской Федерации, которой следует заниматься системно. Автор разработал научно-обоснованный системный подход к исследованию страхования жизни в контексте конвергенции его форм - государственного и частного страхования жизни, который имеет научную и практическую значимость.

Автор предлагает рассматривать страхование жизни через призму абстрактного представления формальной системы страховой защиты человеческого капитала определенной страны, т.е. модели страхования жизни. Исследование структуры модели и методов формирования ее элементов позволило автору классифицировать модели, а также на примере модели страхования жизни, применяемой в России, рассмотреть эволюцию страхования жизни от этапа дивергенции государственного страхования жизни и частного страхования жизни к этапу системной конвергенции; выявить тенденцию к сближению государственного и частного страхования жизни в части как правового обеспечения, так и экономических показателей развития. В частности, обоснованно отмечается роль интеграционных процессов в динамике конвергенции государственного и частного страхования жизни.

Заслуживает внимания сформулированная Авторская позиция в отношении преобразования российской модели страхования жизни на основе системно-конвергентного подхода, логическим завершением которого станет объединение государственного и частного страхования в упорядоченную в соответствии с целевым вектором развития систему (комплекс) страховой защиты жизни населения, что дает возможность получить более глубокое понимание процессов, факторов и тенденций развития страхования жизни и, в конечном итоге, позволяет рассматривать страхование жизни в качестве составной органической части системы социальной защиты населения.

В качестве замечания к работе можно отметить следующее: в автореферате не нашли отражения выявленные автором конвергентные меры, о которых говорится на стр. 36, что, к сожалению, снижает восприятие предложенного материала.



Данное замечание не снижает общего благоприятного впечатления от проведенного исследования, не снижают его значимость.

Отметим, что в автореферате также представлены в достаточном объеме сведения о полученных соискателем методологических, методических и практических результатах исследования и их научной новизне. Полученные научные результаты имеют необходимый уровень апробации и представления научной общественности посредством публикаций трудов соискателя.

Содержание автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам Положением о порядке присуждения ученых степеней. Автор диссертационной работы – Одиноква Татьяна Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Профессор кафедры  
страхования, финансов и кредита  
ФГБОУ ВО «НГПУ им. К. Минина»,  
д-р. экон. наук, профессор  
21 ноября 2022

Лаврентьев В.А.

Подпись Лаврентьева В.А. заверяю  
Должность \_\_\_\_\_ подпись, печать

*Визирова Светлана Юрьевна*



**Сведения о лице, подготовившем отзыв:**

ФИО: Лаврентьев Валентин Александрович

Почтовый адрес места работы: 603005, Приволжский федеральный округ, Нижегородская область, г. Нижний Новгород, ул. Ульянова, 1

Рабочий телефон: 8 (831) 436-18-74

Адрес электронной почты: [v.lavrentiev@mail.ru](mailto:v.lavrentiev@mail.ru)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина" (ФГБОУ ВО «НГПУ им. К. Минина»)